

MAYO 1º Lunes AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: CALATRAVA, NÚM. 5 Apertado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

Apuntes del día

El acto de la jura de la bandera en el paseo de la Castellana con asistencia de la familia real, ha resultado solemnisimo...

En cuanto a la política, agotados todos los temas y en espera de que las Cortes reanuden sus tareas...

Sobre Marruecos, decía, el problema es grave, como lo viene siendo, hace meses y aun diría que como hace años lo viene siendo...

De los consumos lo dicho. Habrá transformación por partes. Se procurará atender al problema en las grandes capitales...

Las mayorías liberales votarán el proyecto. El Sr. Canalejas sabe que tan pronto como parlamentariamente declare cuestión de Gabinete...

La propagación de noticias alarmistas en la cuestión de Marruecos va siendo un mal del que es necesario corregirse. Un día se dió como seguro el asalto por los rebeldes a la plaza de Fez...

Más tarde se habló de la derrota y muerte de Bremond, el comandante francés que al frente de fuerzas imperiales iba en auxilio de Fez...

Se ha verificado en Madrid y otras capitales, el acto de la jura de la bandera por los reclutas del reemplazo del año anterior. Algunos periódicos acompañan a sus relatos varias notas gráficas...

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

Por ahí...

Un conocido malhechor alemán llamado Max Schiemangk, que se hacía pasar por conde de Passy y consúl de las Islas Filipinas, se ha evadido de la prisión de Heibroun...

La comisión de hacienda de la Dieta de Oldenbourg, acaba de aprobar un nuevo impuesto. Todo aquel que al cumplir 35 años no haya contraído matrimonio...

Estos nuevos ingresos serán destinados a desgravar a cierta categoría de contribuyentes que están cargados de familia. Las mujeres quedan exentas de este impuesto...

En una guantería. Entra un cochero de punto y pide un par de guantes. —¿Qué número tiene usted? —El 259.

POR TELEFONO. —¿Está usted en casa? —No, pero voy a salir en un momento.

LA FIESTA DEL TRABAJO

Madrid 1.º-130. En este momento recorre las calles de esta capital la manifestación obrera conmemorando la fiesta del trabajo. Figuran en ella todas las representaciones de las sociedades afines establecidas en la corte.

Al frente van los jefes más caracterizados del socialismo español. Figuran en la comitiva los estandartes y banderas de las distintas sociedades.

El desfile se hace con el mayor orden. Lo presencian gran número de curiosos. Las autoridades han tomado precauciones.

Todos los sitios por donde pasan los manifestantes se encuentran vigilados. No ha ocurrido hasta ahora ningún incidente desagradable.

En Valencia. También se celebra la fiesta del trabajo en Valencia con una manifestación. Circula por las calles, sin que el orden se haya alterado.

Lo mismo que en Madrid los manifestantes llevan insignias de las Sociedades Obreras. Se han adoptado precauciones.

Impresiones del momento

La jura. Se ha verificado en Madrid y otras capitales, el acto de la jura de la bandera por los reclutas del reemplazo del año anterior.

Algunos periódicos acompañan a sus relatos varias notas gráficas, para mejor informar a sus lectores de lo que representa la jura. Hemos visto una fotografía en la que un recluta besa la bandera de España.

El recluta hace poco abandonó a su familia; abandonó el terruño donde pasó los primeros años de su vida. Allí en el pueblo se dejó afectos filiales, trabajo rudo e intenso. Ya no pertenece a aquellas tierras ni a los seres que al verle partir sintieron un tremendo desgarrón en las entrañas.

Ha besado la bandera, la insignia de su Patria. Ha contraído un compromiso ineludible del cual no podrá emanciparse sin que sobre él caigan los anatemas, los dietarios más deshonrosos.

Ese recluta besando la insignia, nos ha recordado aquellas palabras de Prim en los Castillejos, que todo el mundo sabe. Podrá el soldado abandonar sus mochilas porque son suyas, pero la bandera, ¡nunca! Es de la Patria.

Luchar por la Patria es cosa a que todo ciudadano debe estar obligado. No importa que no hayamos entrado en la clase de reclutas para estar obligados a defender la independencia de nuestro suelo.

Después viene la heroicidad si se quiere. ¿Será este soldado que yo he visto en el retrato uno de los que rayarán en ese límite? ¿Comedez vos seguy aban toso?

A mí me ha parecido que sí. Los españoles llevamos en nuestras venas sangre de héroes. Si alguno no lo es desmentirá la característica de su raza. Y yo creo que este recluta morirá valientemente antes que tengan que llamarle cobarde.

Así me ha parecido advertirlo en su cara cuando le daba el ósculo a la bandera. F. SASTRE MORENO.

Fiesta simpática

El Ilmo. Sr. Obispo en el Hospital. El Pan de los Angeles. El sábado en la tarde nos dijo el señor director de El Pueblo que a otro día bien temprano, a las siete y media, había que concurrir al Hospital provincial, donde se verificaría el solemne acto de administrar la Comunión a los enfermos.

Y sin faltar a la hora, nos personamos en el benéfico establecimiento. El día amaneció con sol, pero frío. Experimentábamos la sensación de los días invernales.

Bien pronto nos vimos a salvo de las inclemencias de la temperatura, penetrando en la antigua Iglesia del Carmen. Esta presentaba el aspecto de las grandes solemnidades.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis estaba celebrando el Santo Sacrificio de la Misa. En la nave central, ante el altar mayor tomaban asiento los señores diputados provinciales. También vimos a los seminaristas y la banda del Hospicio, dirigida por el Sr. ESCRIBANO.

Terminada la Misa, formóse una lucida procesión, para trasladar triunfalmente el Pan de los Angeles, de la Iglesia al Hospital. En este momento ya el sol brillaba con fuerza y sobre las dos filas de alumbrales que formaban la comitiva y el augusto grupo sacerdotal del Ilustrísimo Sr. Obispo y sus acompañantes, veíamos los esplendores de una mañana primaveral.

El frío había cesado. Pausada, solemne, avanzó la procesión penetrando en los amplios corredores del benéfico establecimiento. Vimos brillar en algunos ojos las lágrimas. La emoción embargaba los corazones de las personas que presenciaban.

Manifiestación. ALMERIA.—Presidida por la Junta directiva del Círculo Mercantil se ha celebrado una imponente manifestación para pedir a los Poderes públicos establezca un correo diario a Melilla desde esta capital y reforme el horario de los trenes por juzgar semejantes medidas beneficiosas para los intereses de esta región.

Provincias

DE NUESTRO CORRESPONSAL. Madrid 1.º-130. PALMA.—Ha llegado a este puerto el acorazado «Pelayo». Permanecerá aquí tres ó cuatro días durante los cuales limpiará fondos.

Temporal. SAN SEBASTIAN.—En toda la costa de esta provincia reina un furioso temporal. Los barcos pesqueros que se hicieron a la mar esta mañana han tenido que regresar de arribada forzosos.

No ha habido que lamentar ninguna desgracia. El Sr. Gullón. Con dirección a Irún ha pasado por esta capital el ex ministro liberal señor Gullón. Va acompañado por su hijo.

HECHO ESCANDALOSO. El Cementerio abandonado. Si fuese ocasión de lamentaciones, podríamos decir como el poeta: «Dios mío, qué solos se quedan los muertos.» Pero no, el caso de ahora no se presta a lamentaciones; es un caso que por lo extraordinario y escandaloso está reclamando protesta energética.

No importa que alguien se duela de nuestra actitud; decir la verdad ni es pecado, ni delito, aunque al decirlo hayan de recaer sobre alguien determinadas culpas. No queremos continuar, ni un momento, apareciendo como cómplices de la desorganización y el abandono que se advierte en algunos servicios municipales.

«Se remedian, y aun se mejoran? Pues aplaudiremos. Hoy por lo pronto queremos que se oiga nuestra voz, voz honrada de justa protesta. Ello fue, señor alcalde, señores concejales, que ayer cuando unos amigos nuestros llegaron al Cementerio acompañando el cadáver del que fue en vida uno de sus servidores más leales, se encontraron con que las puertas del Santo lugar hallábanse totalmente cerradas, como con el propósito de que nadie pudiera visitar a sus queridos muertos.

No había portero, ni enterrador. El cadáver tuvo que permanecer es-

perando un buen rato á que alguien franqueara el paso al Cementerio, como un mendigo cuando á las puertas de la venta del camino demanda albergue por caridad.

Y quien franqueó el paso no fue precisamente uno de los dependientes del Cementerio, sino un particular, uno de los que acompañaban al muerto insepulto.

Para ello fué preciso allanar la morada de los muertos, siquiera para que no hubiesen de permanecer más horas en el campo, los restos del que reclamaba descanso.

Y en un rincón, de muy humilde cuarto, fué hallado después el cadáver del anciano Antonio García, antiguo sepulturero, casi jubilado para el caso.

El otro, el que ejerce oficio de conserje y facilita el paso á los cadáveres, estaba en los toros. ¿Se enteró el señor alcalde, se enteran los señores concejales? Los comentarios hágalos el lector.

Quien más, quien menos, todos tendrán alguna persona en el Cementerio. Y éste, ya lo saben: estaba ayer cerrado, y sin vigilancia alguna.

Se salvaron de la danza Guerrero y el banderillero Niño de la Merced, que es un niño con toda la barba.

No hubo alteraciones de orden público. Excursión regia. ARANJUEZ.—Ayer tarde y acompañado de sus ayudantes llegó D. Alfonso en automóvil á esta ciudad, donde se le tributó un cariñoso recibimiento.

Después de visitar el jardín de la isla y el real palacio salió para Madrid á las cinco cuarenta, entre las aclamaciones y los vivas de este vecindario.

Miñin conjunccionista. FERROL.—Se ha celebrado en esta población un miñin organizado por los elementos conjunccionistas. Los oradores han pronunciado fogosos discursos.

Han hecho alusión á los sucesos de la semana trágica en Barcelona. Abogaron por la derogación de la ley de Jurisdicciones.

También pidieron con tonos bélicos que se revisase el proceso de Ferrer. Asistieron los elementos radicales. Terminado el miñin se disolvieron pacíficamente los concurrentes, después de haberse dirigido al Ayuntamiento en manifestación.

También se conmemora en ésta la fiesta del trabajo, sin incidentes. Hoy verificará otro miñin.

El viaje de Gimeno. BARCELONA.—En el tren rápido de la noche ha salido para Madrid el ministro de Instrucción Pública, señor Gimeno.

Han salido á despedirle á la estación las autoridades y el profesorado de la Universidad y el Instituto de Medicina. Antes de marchar el Sr. Gimeno hizo cumplidos elogios del último de dichos centros docentes.

Dijo que supera al de San Carlos en Madrid. El ministro ha sido despedido cariñosamente. Hasta el límite de la provincia le acompañó al jefe superior de Policía.

El «Pelayo». PALMA.—Ha llegado á este puerto el acorazado «Pelayo». Permanecerá aquí tres ó cuatro días durante los cuales limpiará fondos.

Temporal. SAN SEBASTIAN.—En toda la costa de esta provincia reina un furioso temporal. Los barcos pesqueros que se hicieron a la mar esta mañana han tenido que regresar de arribada forzosos.

No ha habido que lamentar ninguna desgracia. El Sr. Gullón. Con dirección a Irún ha pasado por esta capital el ex ministro liberal señor Gullón. Va acompañado por su hijo.

HECHO ESCANDALOSO. El Cementerio abandonado. Si fuese ocasión de lamentaciones, podríamos decir como el poeta: «Dios mío, qué solos se quedan los muertos.» Pero no, el caso de ahora no se presta a lamentaciones; es un caso que por lo extraordinario y escandaloso está reclamando protesta energética.

No importa que alguien se duela de nuestra actitud; decir la verdad ni es pecado, ni delito, aunque al decirlo hayan de recaer sobre alguien determinadas culpas. No queremos continuar, ni un momento, apareciendo como cómplices de la desorganización y el abandono que se advierte en algunos servicios municipales.

«Se remedian, y aun se mejoran? Pues aplaudiremos. Hoy por lo pronto queremos que se oiga nuestra voz, voz honrada de justa protesta. Ello fue, señor alcalde, señores concejales, que ayer cuando unos amigos nuestros llegaron al Cementerio acompañando el cadáver del que fue en vida uno de sus servidores más leales, se encontraron con que las puertas del Santo lugar hallábanse totalmente cerradas, como con el propósito de que nadie pudiera visitar a sus queridos muertos.

No había portero, ni enterrador. El cadáver tuvo que permanecer es-

perando un buen rato á que alguien franqueara el paso al Cementerio, como un mendigo cuando á las puertas de la venta del camino demanda albergue por caridad.

Y quien franqueó el paso no fue precisamente uno de los dependientes del Cementerio, sino un particular, uno de los que acompañaban al muerto insepulto.

Para ello fué preciso allanar la morada de los muertos, siquiera para que no hubiesen de permanecer más horas en el campo, los restos del que reclamaba descanso.

Y en un rincón, de muy humilde cuarto, fué hallado después el cadáver del anciano Antonio García, antiguo sepulturero, casi jubilado para el caso.

El otro, el que ejerce oficio de conserje y facilita el paso á los cadáveres, estaba en los toros. ¿Se enteró el señor alcalde, se enteran los señores concejales? Los comentarios hágalos el lector.

Quien más, quien menos, todos tendrán alguna persona en el Cementerio. Y éste, ya lo saben: estaba ayer cerrado, y sin vigilancia alguna.

Se salvaron de la danza Guerrero y el banderillero Niño de la Merced, que es un niño con toda la barba.



Bueno, pues lo que íbamos a decir a ustedes, de la novillada de ayer, puede acabar pronto y de cualquier manera, fuera o dentro de la suerte, que para el caso es igual.

Con decir que *Espartaco II* no sabe una palabra del toreo, y mucho menos en lo que a la suerte suprema se refiere; con añadir que puso como una criba el pellejo del noble bruto que le correspondió en suerte, el primero de la tarde; y por último que en el tercero y cuarto nos hizo pasar alguno que otro susto, paréntesis de nuestro aburrimiento, no hace falta ni una sola coma para que ustedes se enteren de la verdad.

*Guerrero* mató el segundo toro con bastante arte, y con mucho valor; atizando al morucho un volapié hasta la misma cruz. Dobló el toro, y el muchacho se retiró a la enfermería, donde le echaron algunos puntos en la mano siniestra.

*Niño de la Merced*, muy trabajador toda la tarde, como peón de brega, y sobresaliente en banderillas.

Los demás muy malos, todos pesimos, peores todos a la vez.

Y ni una palabra más.

MADRID

La cabra tira al monte...

Me decía ayer un señor que tiene la desgracia de ser un recalitrante liberal y la fortuna de sentir hondamente el amor a la patria.

Leo desde hace un mes los más importantes periódicos católicos que se publican en España y estoy admirado de la generosidad con que vienen procediendo. No le sorprenda mi admiración. Creía difícil y aun imposible que olvidaran todo lo que ha hecho o intentado contra instituciones que aquellos defienden el Sr. Canalejas y sin embargo he de reconocer que la conducta de tales periódicos es sencillamente ejemplar. Un Gobierno amigo no les debería mayores atenciones. Y cuando por la izquierda se ponen chinias, cantos y hasta bloques enteros en el camino de los gobernantes que más la han halagado, justo es que se proclame que cuando se plantean cuestiones que afectan a la Patria, los colaboradores más eficaces de quienes, aunque pasajeramente, representan la acción, el interés nacional, están en la derecha.

Y como yo respondería que así es en verdad, pero que tenía que estos sacrificios nuestros los esterilizara el Sr. Canalejas; no bien se hiciera una manifestación pacifista o se dieran cuatro gritos contra la guerra en las calles, el liberal a quien me refiero añadió: No lo esperen Vds, la inestabilidad espiritual del presidente tiene ahora tales puntales, que no hay forma de que se exteriorice. Aparte que se halla asistido de una fuerte opinión pública hay dos elementos, que V. puede sospechar, sin que yo se lo diga quiénes son, que guían o sujetan sus pasos. Y si pretendiera ir por mal camino se despenaría incontinenti del Poder.

Sin embargo de estos optimismos, no me fojo, ni el lector debe forjarse ilusiones. El Sr. Canalejas es incapaz de resistir el tirón de la populacheria y cuando en mayor equilibrio le creemos brota en él con toda pujanza el sarampión radical. Rídiculo es que en estos días, que acaso sean históricos, un Gobierno, que aun aplicando toda su actividad al magno problema marroquí difícilmente podía afrontarle con oportunidad y con acierto, aparezca preocupado con cuestiones de carácter secundario, irrealizables algunas como la reforma de la ley municipal, productoras otras del equívoco y de la deslustración, amén de desorganizadoras de la Hacienda general y local como la de consumos y otras, finalmente, que como el Código regulador de las asociaciones, ha de sublevar contra el Gobierno la conciencia católica del país.

Un gobernante que tuviera noción clara de su deber huiría de cuanto puede ser materia de división o de discordia entre los españoles. Y ya que hay algunos que conscientemente é inconscientemente hacen la causa de Francia, los representantes del Poder deberían por todos los medios procurar que contra aquellos apareciésemos sumados los demás, en la común aspiración de dilatar las fronteras y abrir nuevos y luminosos horizontes al porvenir nacional. No hace eso el Sr. Canalejas. A la tregua que espontáneamente le hemos concedido, al trato de benevolencia y casi de favor que le otorgamos, responde poniendo otra vez sobre el tapete los temas que nos inquietan y que nos agravan. Fuerza será en su vista, que cambiemos de conducta. No podremos considerar como representantes y amparadores del interés de la Patria a unos

hombres que provocan la discordia entre los patriotas. Y cargados de razón y sin arrepentirnos de lo que hemos hecho, tendremos que combatir reciamente, como a los peores enemigos, a quienes, por amor a España, tratábamos de algún tiempo a esta parte como a fieles aliados...

MIGUEL PEÑAFLOR.

POR TELEFONO

EL REO DE VALENCIA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 1-130 t.

Al campamento de Paterna. El reo Cerdá, sentenciado a la última pena por haber dado muerte al sargento Aroca, ha sido trasladado desde las prisiones militares al campamento de Paterna.

La traslación se ha hecho con los requisitos de rubrica.

La sentencia. A las once le ha sido leída la sentencia. El reo la ha escuchado con emoción. Le acompañaban los capellanes castrenses y los hermanos de la Paz y Caridad.

El cuadro. A las dos de la madrugada han llegado fuerzas de la guarnición al mando del general Pereira.

Esta tropa es la que ha de formar el cuadro en el acto de la ejecución.

Gomiendo. Por la madrugada tomó el reo café, pan y jamón. Comió con regular apetito.

La confesión. Después ha confesado el reo con el padre Ripoll.

Tanto la confesión como la comunión que tomó actuó seguidamente a cabo con religiosidad.

El reo dijo que las palabras que había oído del confesor eran la única verdad que había oído en su vida.

El fusilamiento. A las seis de la mañana se ha llevado a cabo el fusilamiento.

Al acto asistió escaso público, que se ha retirado del sitio de la ejecución dolorosamente impresionado.

Las tropas han desfilado ante el cadáver del desgraciado Cerdá. El capitán general ha prohibido que se sacaran fotografías.

Moral de Calatrava

En defensa de la verdad

Entre los múltiples impugnaciones, a cual más estúpida, que se dirigen contra las Congregaciones Religiosas por sus modernos adversarios, una es la de que viven en completa ociosidad, y para demostrarlo todo lo contrario por si tubiera la dicha de que llegara a manos de alguno de esos desventurados la lectura de esta pequeña crónica que como periodista me veo obligado a trazar, voy a referir brevemente lo que he podido observar en una visita que he tenido el gusto de hacer, acompañado de su respetable Capellán, muy amigo nuestro a uno de esos establecimientos benéficos, que hay en esta ciudad, titulado Hospital-Asilo del Santísimo Cristo de la Humildad, y que esta a cargo del Instituto de Hermanitas de ancianos desamparados, en el que encuentran albergue y sustento corporal y no menos espiritual los ancianos de ambos sexos, naturales de esta ciudad, desheredados de la fortuna y huérfanos de personas, que puedan atenderles en sus achaques y últimas enfermedades.

Es de admirar cómo unas sencillas religiosas, jóvenes en su mayor parte y extenuadas por el trabajo, las mortificaciones y penitencias, puedan llevar una carga tan pesada como son las faenas que suponen estas casas, que por sus dimensiones, generalmente grandes, tienen mucho que limpiar y como ellas limpian!

A ellas se les ve amasar y cocer el pan que consumen en la casa; en el oficio de sastre, haciendo trajes de hombre para sus ancianos. Son modistas, peinadoras de ancianas, planchadoras, rizadoras y bordadoras en ornamentos de Iglesia. Todo admirablemente ejecutado, como cosa de monja.

Ellas lavan las ropas de enfermos y asilados, las remiendan, hacen de prendas deshechas por sus bienhechores, otras nuevas para los ancianos. ¿Qué más? Y esto es lo más chocante. En los ratos de recreo son jardineras, hortelanas, hacen flores artificiales, bordan escarapelas y hacen otros caprichos para obsequiar a sus bienhechores.

Ellas en fin, se ven al lado de sus ancianos enfermos, de día y de noche, administrándoles con maternal cariño como lo pudiera hacer una madre o una esposa, y con puntualidad según las prescripciones del médico, los alimentos y medicinas, recibiendo en pago de

todo esto la mayor parte de las veces algún que otro soez insulto, por si los han molestado un poco al limpiarles las inmundicias.

Pero en lo que ponen todo su cuidado según me refieren, es en prepararnos bien para que, si por desgracia suya vivieron algo apartados de Dios, que es lo que ocurre con más frecuencia en el actual estado de la sociedad, tengan una vejez cristiana y una muerte feliz y para esto, les hacen confesar y comulgar todos los meses, hacen ejercicios espirituales todos los años, y no consienten que ninguno muera sin los últimos auxilios espirituales.

Díganme ahora. Es esto vivir en ociosidad? Más tiempo se pierde en decirlo.

EL CORRESPONSAL

FERIA Y TOROS

EN PUERTOLLANO

Con motivo de las próximas fiestas en Puertollano, la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A. ha organizado un servicio especial con billetes de ida y vuelta que se detalla a continuación.

Table with 3 columns: Destino, 2ª, 3ª. Destinos: Manzanares, pts., Daimiel, Almagro, Miguelterra, Ciudad Real, La Cañada, Caracul, Veredas - Brazatortas, Almadenejos Almadén, Los Pedroches, Cabeza del Busay. Precios: 12,45, 9,80, 7,20, 4,95, 4,50, 2,75, 1,85, 2,15, 6,90, 9,15, 12,90.

Modo de efectuar el viaje. Por cualquiera de los trenes ordinarios de viajeros de los días 3, 4 y 5 de Mayo, o por el especial de los días 3 y 4 (que son las corridas) que saldrá de Ciudad a las doce treinta y cinco para llegar a Puertollano a las dos treinta y cinco.

Los viajeros de Manzanares, Daimiel, Almagro y Miguelterra que utilicen los trenes de mercancías con viajeros de los días 3 y 4 continuarán desde Ciudad Real por el tren especial que antes se mencionaba.

Regreso. Por cualquiera de los trenes ordinarios con viajeros de los días 3, 4, 5 y 6 de Mayo.

Cartas abiertas

Sr. D. Francisco G. Catalán.

Querido Paco: Es tal la importancia que para nuestra provincia tiene el asunto que dirigiéndolo a ti he puesto sobre el tapete, que tengo la completa seguridad de ser bien acogido por EL PUEBLO MANCHEGO, y leído si no por la elegancia de la exposición y competencia mía, por el sumo interés que tiene para todos los que nos consideramos agricultores y nos llamamos manchegos.

Fiado en esto, no tengo temor de seguir ocupándome de este asunto, con la seguridad de verme honrado por el periódico, dando cabida en sus columnas a mis pobres opiniones y que sus lectores las perdonarán, en gracia a la intención con que van impregnadas. Tenía la completa seguridad que mi carta sería bien acogida por ti, pues por algo la adolescencia crea una buena amistad. No solo no me he equivocado, sino que pides consejo como a otros amigos, para el desempeño cumplido de tu espinoso cargo de diputado provincial.

Mucho me pides, y en cuanto a consejos muy pocos puedo darte, porque aún no estoy a la altura necesaria y tú has pasado de ella; pero ya que esto no me es posible, te diré con la franqueza en mí peculiar, lo que pienso para que unido a lo que los demás te digan, sepas lo que sentimos los manchegos.

También me ocuparé algo de política, ya que la saqué a colación, y ver si en este cambio de impresiones, consigo interesar a mis paisanos y sacudiendo la apatía que impera logramos armonizarla, con esa hermosa independencia que tan necesaria nos es a los que vivimos del campo.

Para nuestro próspero desarrollo, indudablemente tiene importancia; pero como en mi primera carta pasaba a segundo término, en ésta sigo el mismo procedimiento.

Es indudable que la flojera, avanza en su camino de destrucción y todos los que nos preocupamos por la agricultura, tenemos la convicción de que nuestra región snoumbirá ante tal plaga y en opinión mía, si ya no está totalmente invadida, se debe más que a pérdida de intensidad en el ataque, a la situación topográfica de la parte en que con mayor extensión se cultiva la vid.

La primera afirmación que a la Diputación, la Granja, los políticos míos y los convecinos, debemos tratar de inculcar en el ánimo de los viticultores, es que la flojera no es un fantasma como ellos creen, sino una realidad, y que por consiguiente, es una buena política financiera la supresión de nuevas plantaciones. En la situación que hoy nos en-

contramos, expuestos a una pérdida total de nuestra riqueza vitícola, es conveniente inculcar en el ánimo de nuestros compañeros la idea de que es preferible crear Cajas de Ahorros, en las que se deposite el dinero que quizá sin fruto se va a gastar, dinero que el día que haya necesidad de replantarse lo encontremos aumentado y también, y esto sería hermoso, creado el ahorro colectivo, tan desconocido en nuestros pueblos.

Tienen que convencerse de que nuestra región no goza de privilegio alguno, y que al igual de las demás, perderá sus viñas, y las menos privilegiadas de la fortuna, que son las más, se verán en la miseria como se han visto sus compañeros de otras regiones, salvándose de este naufragio unos pocos, aquellos que tengan dinero y conocimiento bastante, para no dejarse engañar y poder hacer la replantación.

Mirado esto por el cristal del egoísmo para los pudientes, preferible es el no hacer nada, pues hoy sabemos que tenemos exceso de producción, y por consiguiente, baratura en el precio. La dejadez y la flojera acabará con este problema comercial, pero a costa de muchos, y los primeros en la replantación, serán los que se resarzan de la pérdida de sus viñas y de los nuevos gastos por la razón sencilla, que a falta de competencia, aumento de precio en el producto obtenido.

Como veó este final, si seguimos sin hacer nada, y al egoísmo humano le antepongo por mi parte el bien de mis paisanos, me dirijo a ti para que seas el brazo bienhechor, y a todos, para que por medio de una conjunción de fuerzas y de gran compañerismo, luchar y salvarnos todos por el común esfuerzo. Resulta ya larga esta carta y prefiero hacer punto, pues aun me queda bastante que comunicarte, si es que antes no agotó la paciencia de EL PUEBLO MANCHEGO y sus lectores.

Tuyo buen amigo,

J. DE GARCIA, Marques de Casa-Pacheco.

POR TELEFONO

Extranjero

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 1-130

Doce cegidas.

TOLON.—En la novillada que se ha celebrado en la tarde del domingo en el circo taurino de esta población sufrió una aparatosa cogida el torero valenciano llamado Manuel Cortés.

Reconocido en la enfermería se le apreció una herida en el vientre que fué calificada de gravísima.

Un torero francés también resultó herido de bastante gravedad.

VIENA.—Mañana será recibida por el emperador, la Comisión portadora del uniforme de coronel del regimiento de León del que ha sido nombrado coronel honorario.

PARIS.—El ministro de Obras públicas ha pronunciado un discurso tratando del asunto de Marruecos.

Ha hecho historia del por qué de la intervención francesa en el territorio argelino.

Dice que está plenamente justificada ante la anarquía que amenazó las vidas y haciendas de los extranjeros.

El ministro afirma que la intervención de Francia sólo se limitará a garantizar los intereses de dicha nación en el territorio argelino.

El raid Paris-Madrid. A las once de la noche se ha cerrado el plazo para la admisión de aviadoreos en el raid Paris-Madrid.

Han sido inscriptos diez y ocho aparatos. Entre ellos figuran tres de la casa Blériot.

Un intérprete y un médico. TANGER.—Ha llegado un intérprete con destino a la legación española. Para Alcazarquivir saldrá un médico con la misión de curar a los súbditos españoles.

También tendrá a su cargo establecer un consultorio gratuito para los moros.

Santa Cruz de Mar Pequeña. La Comisión española que salió para el territorio de Santa Cruz de Mar Pequeña ha dictaminado sobre las impresiones recibidas.

Comunica que aquellas tierras son de escasa importancia y por lo tanto no merecen ser ocupadas por España.

Las vías de comunicación son malísimas, lo que dificultará las operaciones de nuestras tropas.

El «Extremadura». Ha fundado en este puerto el crucero Extremadura.

Permanecerá aquí en espera de las órdenes del Gobierno.

Alcázar de S. Juan

Teatro Moderno

Anoche se puso en escena en este teatro, por la compañía que dirige el Sr. Lemos, la opereta vienesa «El Conde de Luxemburgo». Para hoy domingo está anunciada la misma obra.

La representación estuvo bien, para lo que podemos desear por este pueblo y en época ordinaria, pero fué muy sensible que de la obra suprimieran el número de música de «Los sombreros».

Notas taurinas

Sabemos que nuestro alcalde señor Sánchez Mateos, ha quedado propietario de la semiderruida plaza de toros de esta ciudad, que piensa reconstruirla, y que para feria tendremos buenas corridas.

Corriendo de cuenta de nuestro popular alcalde no nos extrañará que vengan los mejores matadores de España.

EL CORRESPONSAL. 29-4-911

OBRA NUEVA

Valle del Norte

POESÍAS de LUIS BARREDA. con un Prólogo de Ricardo León.

DOS PESETAS ejemplar. E. Ciudad Real. Librería de Carlos Pérez.

En las Carmelitas

El Triduo al Niño Jesús de Praga. El sábado por la tarde continuaron en la iglesia de las Carmelitas de esta capital los ejercicios del Triduo al Milagroso Niño Jesús de Praga.

Como en la tarde anterior el templo estuvo concurridísimo.

Ocupó como teníamos anunciado, la cátedra del Espíritu Santo el R. Padre Fr. Ludovico de los Sagrados Corazones, Prior del Convento de Padres Carmelitas de Tarragona, y que ya en su notable sermón del viernes dió a conocer sus excepcionales dotes de orador.

El tema que desarrolló en su discurso del sábado fué el siguiente: «Necesidades del corazón en los tiempos modernos.»

Magistralmente fué tratando todos los puntos del enunciado, poniendo de manifiesto que el único amor verdadero es el que emana de los principios de la religión católica.

Ayer domingo fué el día solemne del Triduo. Por la mañana y por la noche predicó el R. P. Ludovico, pronunciando dos oraciones sagradas a cual más hermosas.

Por la noche habló de las necesidades de la inteligencia y por la mañana de los remedios que para las necesidades del corazón y la inteligencia impone el progreso en los tiempos actuales.

En ambos temas demostró que cuantos elogios se han dedicado a tan excelente predicador son muy justos. Estuvo feliz de frase y de concepto. Su elocuencia es persuasiva, correcta, matizada de bellas imágenes y contundentes argumentos.

La concurrencia de fieles que ayer tarde escuchó la palabra del padre Ludovico fué tan extraordinaria, que hubo necesidad de abrir las cancelas y con todo la gente ocupaba gran trecho de la calle.

Por la mañana tuvo lugar la función principal en la que ofició de Preste, el Sr. D. Eloy Fernández.

Por la tarde, en la solemne Reserva, broche de oro con que se han cerrado estos memorables cultos ofició de Pontifical el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

La capilla de música interpretó muy acertadamente el himno al Niño Jesús de Praga y otras composiciones notables.

Una vez más repetimos nuestra enhorabuena a los organizadores de tan hermosos cultos que en Ciudad Real ha de alcanzarse una solemnidad inusitada.

ECOS de Sociedad

Los que viajan. Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro apreciable amigo D. José Cabrillo, representante técnico de la tan acreditada fundación de campañas «Nuestra Señora del Carmeno» de Villanueva de la Serena (Badajoz).

De Pozuelo de Calatrava, ayer llegaron a esta capital el alcalde de esa villa D. Santos Hornero, y el perito agrónomo D. Julián Rojas.

Se encuentra en esta localidad el rico hacendado de La Solana D. Angel Abad, acompañado de su hijo el aprovechado estudiante D. José.

Del mismo punto han llegado D. Juan Pablo Reguillo y los conocidos comerciantes don Jesús Reguillo y D. Gregorio Jareño.

Ha salido para Canarias el pundonoroso capitán de Administración Militar, D. Emilio Saavedra.

Han llegado de La Fuente y Las Labores, respectivamente, los secretarios de los Ayuntamientos de dichos pueblos D. Jerónimo Trujillo y D. Segundo Díaz.

Ha salido para Madrid acompañado de su

distinguida esposa el comisario regio de Fomento D. José Medrano y Rosales.

De Ruidera han regresado los ayudantes de Obras públicas D. Juan Gil e Hidalgo y don Francisco Marqués.

Ayer pasó el día en esta población nuestro activo corresponsal de Valdepeñas, don Lorenzo Arias Castedo.

Se encuentran en esta los jóvenes D. Miguel y D. Gabriel Campillo, de La Solana, resolviendo asuntos de quintas, y D. Rafael García, del comercio de aquella villa.

El ayudante de Obras públicas de las oficinas de Madrid D. Juan Ferrer se encuentra entre nosotros.

Ha salido para Madrid el P. Ludovico, Prior del Convento de Carmelitas de Tarragona.

De Almadén ha llegado el capitán de Minas D. José León.

Para la corte ha salido, esta mañana el tenedor de libros D. Ramón Rodríguez Parody.

Nota triste. Ha fallecido en la villa de La Solana, la hija de nuestro querido amigo D. Adelin del Rey. Le acompañamos en su sentimiento.

Bautizo. Con gran solemnidad recibió en la tarde de ayer, en la Santa Iglesia Prioral las aguas bautismales, la primogénita de nuestro buen amigo D. Liberato Saavedra.

Administró el Sacramento el presbítero don Modesto Dopazo, que impuso a la neónita el nombre de Consuelo, quien fué apadrinada por sus tíos canónes D. Dómitila Muela y D. Emilio Saavedra.

Reciban los padres y familia de la nueva cristiana nuestra enhorabuena.

NOVIA IDEAL

Lo es la hija del barón de Rotschild que tiene un capital de cien millones y que es una encantadora muchacha de tipo judío, naturalmente, cuya mano ha pedido el austriaco Segismundo Luger establecido en Londres.

Pero la circunstancia que realza más que otra alguna los dotes y la dote de esa señorita es: la de ser sordomuda.

NAVAS Y C. INGENIEROS

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883) Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR Instalaciones de Electricidad, Harinas, Riegos y otras Industrias

PORTELEFONO

Marruecos

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 1-330 t.

Francia y España. El Sr. Canalejas ha manifestado a los periodistas que en la entrevista que ayer celebraron en París nuestro representante Sr. Pérez Caballero y M. Crupi, se ha manifestado una vez más la cordialidad de relaciones que existe entre Francia y España.

En esa entrevista, el ministro francés dió cuenta a nuestro representante de los proyectos de Francia en Marruecos.

Por telegramas recibidos de Ceuta y Melilla se sabe que reina absoluta tranquilidad en aquellas plazas y sus alrededores.

En algunas cabitas de Ceuta se advierte alguna agitación provocada por elemento ajenos a ellas, pero no se le atribuye importancia alguna.

El estado de nuestras tropas en África es excelente.

Una conferencia. Esta tarde conferenciara con el señor Canalejas el coronel Sr. Barrera, recién regresado de Marruecos.

El distinguido militar dará cuenta al jefe del Gobierno de las noticias que ha adquirido en Larache y otros puntos del imperio marroquí, y la impresión que le ha producido el actual estado de cosas.

Se atribuye gran importancia a esta entrevista, pues el Sr. Barrera fué comisionado por el Gobierno para que llevase a cabo ese viaje de estudio por los puertos marroquíes, y cuanto ahora diga habrá de tenerse en cuenta seguramente.

Esperando noticias. Los telegramas de hoy no acusan ninguna novedad.

La Prensa extranjera continúa deificando buen espacio a los asuntos de Marruecos, pero sin dar cuenta de nuevos sucesos.

Se sabe que las tropas francesas ocupan buenas posiciones.

Es de esperar que de un momento a otro lleguen importantes noticias de África.

EL PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica cuatro conferencias telefónicas de Madrid, todas las días.

¿CRISIS?

Sin que yo crea que tuviera exactitud, porque no admito que ninguno de los actuales consejeros sea capaz de plantearse a Canalejas, ni éste al Poder moderador, corrieron ayer rumores de crisis. Decíase que la causa de ella sería la cuestión consumos, y que íbamos a ver cayendo de cabeza desde lo alto de su poltrona al fantástico Sr. Rodríguez y, acaso, también al propio presidente del Consejo antes de una semana.

Coincidió con estos rumores con cierta extraña salida que en una revista que circula poco y se lee menos ha hecho un ministerial semiconspicuo, el cual pinta al Sr. Canalejas entre Herodes y Pilatos, ó entre el conde de Romanones y el flamante marqués de Alhucemas agua al cuello, y pide un gabinete demócrata neto, pensando, quizás, que habiendo solamente en consideración la prosapia democrática de los aspirantes, él sería uno de los ministros elegidos.

A su vez los liberales clásicos, entendidos por la diplomacia del corazón con el Sr. Moret, pero pasados al moro para atrapar los provechosos ó alejar los disfavores dan por averiguado que tal como se ponen las cosas se les va a meter en casa, es decir, en la de su verdadero jefe, el Poder, no de cualquier manera y como para vivir mediatizado por los otros jefecillos, sino en plenitud de mando y para disolver las actuales y convocar nuevas Cortes.

Es de advertir que esta solución no la rechazan, sino que por el contrario la defienden, unos ciertos conservadores, que á sí mismo se denominan de la izquierda, preocupados ya, no con poner dificultades á la jefatura de hoy, sino con ir preparando las posibles jefaturas de mañana.

Todo esto, que tiene traza de conversación de Puerta de Tierra y en lo que probablemente hay más de fantástico que de real, demuestra sin embargo una cosa: que las dos organizaciones políticas usufructuarias del mando, y más la liberal que la conservadora, se hallan en período de liquidación. A ningún hombre se le han concedido para que pueda gobernar los medios extraordinarios que se le han dado, por la Corona, por los amigos y por los afines al Sr. Canalejas, y ello no obstante, cada día que transcurre es menos firme su posición y más seguro su fracaso. Los que con más entusiasmo y lealtad le siguen, son los primeros en reconocer que marcha bordeando un precipicio.

En cuanto á los conservadores, pagando están ahora la culpa de haber salido á destiempo, por anteponer lo secundario á lo principal, del Poder. Rendida la plaza, entraron en ella triunfadores los enemigos y tal labor hicieron, que los que ahora debían hallarse en la condición de sitiados, se hallan en la de sitiados, están á la defensiva, y semejante táctica empieza por apagar los entusiasmos y acaba por producir la desmoralización.

Pequeños sucesos

Victima de la ignorancia. Anoche, y en el paroxismo de una lastimosa agonía, falleció una niña en

la calle de Pedrera acosada por los terribles estragos de la rabia, inoculada por un perro que la mordió no hace mucho tiempo.

La infeliz criatura fué curada por los infalibles remedios de la no menos infalible saludadora.

Pasado el período del desarrollo del bacilus de la rabia, la desgraciada criatura comenzó á sentir los síntomas de la enfermedad que la había de arrastrar al sepulcro en medio de una desesperada situación. Sus desconsolados padres, recurrieron á la ciencia, pero ya era tarde y la inocente niña anoche descansó para siempre rodeada de cruentos dolores y rabiosa locura.

Descansen en paz la pobre criatura.

Una paliza. Anoche, á las nueve y media de la misma, ocurrió en la Puerta de Ciruela un pequeño incidente que tuvo por consecuencia el que propinara un empleado de consumos de aquel fielato una soberana paliza á José Pores García.

Según éste manifestó, en medio de un copioso llanto, el empleado del fielato le hartó de bofetadas al querer pasar por la expresada puerta una gallina que decía había comprado en la población.

Pescadores sin licencia. En Almadenejos han sido denunciados por la benemérita los vecinos José María Rodríguez, Esteban Olmeda Álvarez y Fausto Calvo Olmeda que ayer se encontraban en el río Valdeazogue pescando sin la correspondiente licencia.

Cazador furtivo. En Argamasilla de Calatrava ha sido denunciado por la benemérita Segundo Fernández Mata que se encontraba cazando sin la correspondiente licencia en el quinto denominado «Valdemanco».

Se le recogió la escopeta y demás utensilios de caza.

De política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 1.º 3-40 t.

Regreso de un ministro. Procedente de Barcelona, ha llegado á Madrid el ministro de Instrucción pública Sr. Gimeno.

El ministro viene satisfechísimo de las atenciones que se le han dispensado en la ciudad catalana.

Hace grandes elogios de la Exposición de Artes.

En Cataluña reina absoluta tranquilidad y gran entusiasmo por la referida Exposición, una de las mejores de cuantas se han celebrado en España.

Del Senado. Con el Sr. Montero Rios ha celebrado una entrevista el Sr. Canalejas, para tratar de los nombramientos de vicepresidentes del Senado, ahora vacantes.

También hablaron acerca del plan parlamentario para la alta Cámara.

Nombramiento. Ha sido nombrado profesor interino de la Escuela de Artes y Oficios de Ciudad Real, con el haber de 1.000 pesetas, D. Rafael Cuevas Gómez.

El Congreso Agrícola. Hoy ha tenido lugar la apertura del Congreso Internacional de Agricultura en esta capital.

El acto, como estaba anunciado, se ha verificado en el Palacio de Exposiciones del Retiro.

La representación del Gobierno español la ha obtenido el ministro de Fomento Sr. Gasset.

Representando á Francia ha asistido M. Méline.

Ha sido la apertura solemnisima.

Han asistido entre otros personajes los Sras. Moret, Francos Rodríguez y Navarro Reverter.

Canalejas y los obreros.

Después de la manifestación obrera una Comisión de los que han tomado parte en ella ha ido á visitar al jefe del Gobierno.

El Sr. Canalejas ha recibido á los comisionados conferenciando con ellos largo rato.

Los representantes obreros le han expuesto un resumen de sus aspiraciones.

Entre éstas figura la revisión del proceso Ferrer.

Canalejas se ha opuesto terminantemente á esta última petición, manifestando á los representantes obreros que le es imposible de todo punto acceder á lo que solicitan.

En cuanto á lo demás que piden los socialistas ha dicho el presidente que ya forma parte del programa del actual Gabinete.

Los obreros no han salido muy satisfechos de esta entrevista.

Liga contra la Pornografía.

Al señor presidente del Consejo le ha visitado hoy una comisión de la Liga contra la Pornografía.

Le ha expuesto la referida comisión cuáles son los propósitos moralizadores que la guían, pidiendo para ellos el apoyo del Gobierno.

Canalejas les ha contestado que él y sus compañeros aplauden los fines de la Liga.

Añadió que los tendrá presentes para hacer en favor de ellos todo cuanto pueda.

NOTICIAS

En nuestro Instituto.

La vacante de Psicología producida por defunción del Sr. Marina, corresponde á oposición en turno de auxiliares; la producida por pase del catedrático de Agricultura Sr. Beeerra, á oposición libre, y la ocurrida por fallecimiento del Sr. Malaguilla, también á libre oposición.

A la primera de ellas se presenta opositor el auxiliar Sr. Bernabeu.

Misa de sufragio.

Mañana celebrará en la Merced el capellán del Instituto y profesor de Religión D. Esteban Mohino, una misa por el alma de los catedráticos Sres. Marina y Malaguilla, á la cual asistirá el claustro y los alumnos del Bachillerato y Magisterio.

Juntas generales.

Ayer por la mañana celebró Junta general la caritativa Asociación de San Vicente de Paúl, la que fué presidida por el párroco de la Merced D. Francisco Bermúdez.

Por la tarde y bajo la presidencia del canónigo D. Eloy Fernández, se reunieron también en Junta general las señoras de la benéfica Asociación.

Dichas Juntas se verificaron en el Palacio Episcopal.

Autopsia.

Mañana á las seis de la tarde se efectuará la autopsia al cadáver de Antonio

García Vázquez, que ayer tarde murió repentinamente en el Cementerio.

Visita de inspección.

En breve efectuará una visita de inspección á los pueblos de Puertollano y Almodóvar del Campo, el inspector técnico del Timbre D. Gaspar Lambea Pérez.

De Contribuciones.

Los propietarios de fincas rústicas y urbanas de Puertollano y su término municipal, que hayan sufrido alteraciones en la contribución, pueden presentar relaciones juradas de dichas variaciones en la Secretaría de aquel Ayuntamiento con objeto de subsanar los errores que se crean existen.

De Hacienda.

Mañana se pondrán al pago en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

- D. Francisco Rivas. 250.00
D. Obdulio de la Viña. 169.00
Enrique Rodríguez. 6.750.00
Valentín Fernández. 233.64
Joaquín R. Lucas. 1.044.15
José María Gómez. 191.98
Alfredo Gada. 182.50
Leopoldo Acosta. 3.404.74
Juan S. Mula. 220.00
Bernardino Graus. 3.874.14
Julian Roldán. 3.297.80
Agapito Balmaseda. 9.90
José Arche Santiago. 536.67
Sr. Depositario pagador. 10.110.61
Ingen. director agrónomo. 13.495.00

Teatro Cervantes.

En esta semana, según tenemos entendido, debutará en el teatro de Cervantes la Compañía de zarzuela que está actuando en la inmediata ciudad de Almagro.

«La Mutual Franco-Española».

Entre el buen número de cartas que hemos recibido expresando agradecimiento á la sociedad «La Mutual Franco-Española», por los beneficios que ha otorgado á sus asegurados, tenemos presentes la de D.ª Genara Fernández, de Minas del Horcajo, D.ª María Esperanza Castillo, de Chillón, y los señores D. Pedro Albejar y D. Estanislao Varona, de Almadén; los cuales han recibido puntualmente más del doble de los intereses que habían abonado por los seguros contratados.

Con tal motivo felicitamos al representante de «La Mutual». D. Tomás Fernández, digno procurador de los Tribunales de Villanueva de los Infantes.

Vacante.

Para su provisión por medio de concurso se anuncia la plaza de juez municipal suplente de Granáfula.

Los aspirantes á dicho cargo presentarán sus instancias ante la Secretaría de Gobierno de la Audiencia de Albacete y en el plazo de quince días.

Un meeting.

Ayer se celebró en la Plaza de Toros de Puertollano un meeting organizado por el gremio de albañiles de aquella localidad.

Al acto, en que reinó gran armonía, asistieron como oradores madrileños del mismo gremio Luis Martínez, Nicolás González y Eladio Egoziaga.

Concurrieron unos doscientos obreros.

Recomiendase.

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Ciudad Real: Droguería Lamano y otras principales farmacias.

CRONICA DE ROMA

El apóstata Verdesi

Para EL PUEBLO MANCHEGO

Como era de temer, la apostasía del desdichado ex sacerdote Verdesi está siendo infamemente explotada por la Prensa anticlerical de Roma y de Italia.

Los motivos de su apostasía vergonzosa, él los ha contado á su manera, escribiendo un verdadero capítulo de novela. Según sus tontas explicaciones, su confesor habría violado el secreto de la confesión yendo á contar al Papa lo que de labios de Verdesi había escuchado bajo sigilo sacramental, esto es, su trato con jóvenes sacerdotes modernistas, y el Papa le habría obligado á denunciar á éstos dando sus nombres.

Hace de ello dos años y al cabo de este tiempo, Verdesi atormentado en su conciencia, según dice por el recuerdo de su denuncia, de su traición á la amistad, se aparta del catolicismo para ingresar en la secta de los metodistas.

Esto es lo que el infeliz ha contado con el fin de coonestar su tremenda fuga; pero los verdaderos motivos de la deserción son muy diferentes. Saben cuantos conocen al tráfuga que es un desequilibrado, un hombre extravagante y desde mucho tiempo atrás entregado á una vida algo libre, que se avenía mal con la austeridad del sacerdote católico.

En cuanto á la pretendida violación del secreto confesional, he aquí lo que dice el Corriere d'Italia:

«Es preciso observar que Verdesi se ha guardado muy bien de decir que su confesor haya ido á dar al Papa su nombre al mismo tiempo que el contenido de su confesión... El confesor, en todo caso, habrá propuesto á la autoridad suprema un caso de conciencia general de la especie siguiente: «Un penitente declara que ha frecuentado el trato de algunos sacerdotes modernistas, cuyos discursos atentadores contra la fe refiere y cuenta: está obligado en conciencia á denunciarlos formalmente».

Ahora bien, es sabido que todo fiel tiene la grave obligación de conciencia de denunciar en ciertos casos á los autores y autores de herejía. ¿Es una herejía el modernismo? La Enciclica Pascendi ha demostrado que es la gran herejía de los tiempos actuales y la Santa Sede ha señalado el procedimiento á seguir para las denuncias formales.

Se trata, pues, de un caso de moral enteramente semejante á los innumerables que todos los días se proponen y presentan á las Congregaciones romanas y que de ellas reciben las soluciones oportunas. Por consiguiente, á don Verdesi hubiérase bastado tomar en sus manos los antiguos libros de Teología, menos aún, un pequeño catecismo pa-

ra convencerse de que hablar aquí de violación del secreto confesional es un verdadero absurdo. Al insistir sobre este punto la Prensa anticlerical, entregóse á una obra gratuitamente difamatoria y calumniosa.

Los desbordamientos de pasión sectaria de esos periódicos en este año del Cinquentenario son una nueva demostración del respeto de que en Roma vienen rodeados el Papa y la Iglesia católica. Con razón ha podido escribir l'Observatore Romano: «Hoy, aquí, en Roma todo puede hacerse impunemente. Lo mismo que en pleno Parlamento se deja á un renegado que ultraje al Soberano pontífice, injuriándole con el calificativo de «sombrio violador de las conciencias» se permite á la Prensa que se haga eco de la voz de otro tráfuga del santuario, denunciando públicamente al Papa como «violador del secreto sacramental». De este modo el poder espiritual del Jefe Supremo de la Iglesia es objeto de trabajos de zapa en las tinieblas ó combatido abiertamente, ridiculizado en público ó villipendiado con cinismo sin que la indignación de los pueblos creyentes halla un eco en las autoridades públicas.

J. BERALDI.

28-4-911.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL

Table with 3 columns: Cotización Oficial, Día 29, Día 28. Rows include Interior 4 por 100 contado, Amortizable 4 por 100, Cédulas hipotecarias 4 por 100, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Español de Crédito, Banco Español Rio de la Plata, Banco Central Mexicano, Banco Hispano-Americano, Comp. Arrendataria Tabacos, Explosivos, Azucareras Preferentes, Ordinarias, Obligaciones, Nortes, Francos: Paris, vista, Libras: Londres, vista.

ESQUELAS

Los precios que rigen en esta Administración para las esquelas de defunción, son los siguientes:

Table with 4 columns: PLANAS, Una columna, Dos columnas, Tres columnas, Cuarto de plana. Rows include En 3.ª, En 1.ª, Plana entera en primera, 200 pesetas; media plana, 100 pesetas; Cuarto de plana, 55 pesetas.

Las esquelas de aniversario á mitad de precio en 3.ª plana desde 2 columnas.

1.ª Unas y otras esquelas serán publicadas en las dos ediciones.

2.ª Los encargos se recibirán también telefómicamente.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

FÁBRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro Sulfato de amoníaco, Sales de potasa, Nitrato de sosa, Sangre desecada PIO REMIREZ Y COMP.ª -Salamanca CASAS EN..... MADRID: Doctor Mata, 1. LOGROÑO: Delicias, 7.

Dinamógeno SAIZ DE CARLOS El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.

La Estrella SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS MADRID Capital Pesetas: 10.000.000 Garantía depositada: Pesetas 12.000.000 Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios de cosechas. EN EL RAMO DE VIDAS TRABAJA CON POLÍZAS LIBERALES. A. color en esta provincia: RUIZ HUÑOZ TOLEDO, 44.—Ciudad Real ZOTAL DE BURGOYNE (Londres) (REGISTRADO) Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuadras, urinarios, etc. Cura rápida de la glosopada, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general. El «ZOTAL» destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los árboles. Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas. De venta en droguerías y Farmacias á pesetas 3,50 el kilo. DEPOSITO: JOSE TERRELL: SEVILLA

CEMENTOS PORTLAND AYALA y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz. Correspondencia.—José Ayala y López.—C. fnda de Calatrava. Telegramas.—AYALA Idem. NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias. FABRICA DE AGUARDIENTES Y ANISADOS FINOS DE Agapito Balmaseda y López Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza. De venta en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos de importancia, en la fábrica de MALAGON.—(C. Real).

**Clínica Especial de Ginecología**  
(Matriz)  
**Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA**  
**CIRUGIA GENERAL**

DIRECTOR:  
**Don Antonio Aguado Marinoni**

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia.  
Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 3  
Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Mansanaros.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSO

**VAPORES CORREOS FRANCESES**  
DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino a:

**BRASIL Y BUENOS AIRES**

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

**FORMOSA Y PAMPA**

**PAMPA**

Saldrá de Almería el 12 de Mayo de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Torcea class, comida a la española.

**Aviso importante.**—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

MARKA DEPOSITADA



**CHOCOLATE DE LA TRAPA**  
FABRICADO POR  
Los Religiosos Cistercienses  
—VULGO—  
**TRAPENSES**  
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 5 pesetas, con 64 raciones. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen taras de empaque desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

MARCA S Paquetes Pastillas Pesetas

1.° Chocolate de la Trapa	400 gramos	14 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.° Chocolate de familia	450 "	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.° Chocolate económico	850 "	16	1 y 1'25

**Pinturas y Dorados**

PINTURA DE PUERTAS, VENTANAS Y HIERROS, EMPAPELADOS

PINTURA MURAL A LA CAL, AL TEMPLE Y AL OLEO.

VASTO TALLER PARA LA PINTURA Y DORADO SOBRE TELAS, MUEBLES Y ALTARES

BOCETOS Y PRESUPUESTOS A QUIEN LOS SOLICITE

**J. Martínez y Delgado**  
PINTOR DECORADOR

Refugio, 36. Ciudad Real

**LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

Compañía de Seguros Reunidos de primera fila. Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

**GRANTIAS**

Capital social: Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas: 53.492.937'30

Este gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.237'72.

**INCENDIOS—VIDA**  
43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real, CESAR PADROS CALVO, Mata, 18.

**Gian Fábrica de Hielo**

MOVIDA A VAPOR

**MIGUEL APARICIO**  
Argamasilla de Calatrava  
(CIUDAD REAL)

Representante en esta capital: D. Ramón Goberna.

**JOSE DE BENITO**  
MALAGA

Fabrica de Toneleria y Barrileria

Envases de todas clases desde 4 a 800 litros

Pídanse precio y condiciones

**CHOCOLATES Y CAFÉS SUPERIORES**

**BARRENGOIA,**  
Calatrava, 7 CIUDAD REAL

**VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS**  
ZARAGOZA

Constructores de Maquinaria

Casa especialista en toda España en trabajos de Molinería



Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpiar, alisar y serido de harinas. Transmisiones. Motores hidráulicos y termicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural a la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Perle» y «La Dardona», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, piqueta, instalaciones completas de panificación, amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse a nuestro representante en esta provincia: D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

**MUEBLES**

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

**Tomás March**  
SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente, 89. Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Mansanaros, Francisco F. Pacheco

**MALAS DIGESTIONES**

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

**DISPEPSIA**

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL**

DE SAIZ DE CARLOS (Stomachix) que cura las

**ACEDIAS Y VÓMITOS**

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID  
En venta por correo telégrafo a quien le pide

**Talleres y Fundición**  
Galatrava, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de máquinas. Presas de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios. Vagonetas y material para minas. Cajas y lavadero para carbón. Alambres. Dirijan la correspondencia: Talleres GALATRAVA, PUERTOLLANO

**A nuestros correosales**

Rogámosles se sirvan tener presentes las siguientes advertencias:

No retrasar por ningún motivo ni en ningún caso las informaciones, a fin de que éstas no pierdan interés.

Procurar que sus correspondencias sean lo más frecuentes posibles.

Escribir las cuartillas por un solo lado y remitirlas como original de imprenta con franqueo de impresos y

No escribir en estas cuartillas nada que tenga carácter de correspondencia particular, para evitarnos gastos y retrasos sensibles.

**EL PUEBLO MANCHEGO**

**DIARIO DE INFORMACION**

**DOS EDICIONES DIARIAS**

**CUATRO CONFERENCIAS TELEFONICAS**

**AMPLIA INFORMACION REGIONAL**

Suscripción: 4 pesetas trimestre.

Esquelas, anuncios y comunicados por tarifa fija, que se facilitará a quien lo solicite de la Administración.

**TALLERES TIPOGRAFICOS** donde se confeccionan toda clase de trabajos.